



医师报
2019年1月17日

本版责编：贾微微
美编：杜晓静
电话：010-58302828-6857
E-mail:ysbjiaweiwei@qq.com

第四届《医师报》医学家峰会(2019)

人物报道

11

兰州大学第二医院院长 王琛

精细化管理下的“便捷 优质 高效 人文”之路

▲《医师报》融媒体记者 贾微微 特约通讯员 李潼

“数字化医院”创新医疗服务新模式

1928年，兰州大学第二医院（兰大二院）的前身——兰州中山医院在时代的大潮中诞生。在这里完成了我国第一例胃镜手术、国内第一例脊髓空洞症手术、西北首例“三尖瓣闭式分离术”等，开放包容，人才汇聚。

在90年的发展过程中，兰大二院成为西北医疗事业的起源与传承，为西北地区经济社会发展和广大人民群众健康作出了重要贡献。

2004年，兰大二院随兰州医学院整体并入兰州大学，迎来了新的发展机遇。面对新时代医疗行业需求，兰大二院明确了“各学科共同发展，研究型品牌医院”的发展目标，并开展了一系列改革。

数字化已深深改变了人们的生活方式，兰大二院开

展了“数字化医院建设”，2016年，兰大二院的二号综合楼投入使用，同时建立了目前西北地区较为先进的医院信息管理系统，以数字化服务模式提升群众就医过程中的人性化感受。

兰大二院搭建了医院现代化、信息化管理体系，多次对医院信息系统进行更新换代，目前医院采用实名制预约诊疗服务，“一人一卡”，实现分时段预约诊疗，有效分流就诊患者。推进双向转诊，缩短候诊时间。

同时利用信息技术对医疗服务进行监控和管理，为患者提供信息提醒、预约、便捷支付业务。医院在所有病区均设置自助机，采用身份证实名制，门诊费用、医保、住院费用都可自助咨询和打印，随时进行信息查询。

语音流动 服务让人耳目一新

目前，兰大二院开放床位3500余张，到这样“航母级”医院就诊，最大的问题就是进了医院感觉像迷宫，交费难、找专家难、流程复杂，除建设数字化医院外，兰大二院同时对就诊机制和硬件进行了改革，以期改变这种现状。

为了缓解就诊压力，兰大二院推行无假日门诊，双休日、节假日照常接诊，对患者集中的科室、专业开设双门诊，增加专家出诊比例。

同时将急诊轮转作为主治医师晋升副高的必要条件，增加了主治医师在急诊轮转的人数，将急诊细化为普外、神外、骨科、胸痛、卒中五个专业，加强了急诊救治能力。

兰大二院为急、危重及老弱、特需患者提供全程陪同送达服务，辅助科室24

小时值班，7×24小时可以办理出入院手续，院内实现一站式挂号交费，所有楼层均可挂号交费。对于住院患者，医院采用一人一陪员政策，办理入院的时候直接办理陪员卡，病房采用门禁管理。目前，一些病房已实现床旁结算，实现了从就诊到出院的一系列便民政策。

兰大二院内标识更加科学系统，即便是第一次就诊，也能根据标识快速准确找到相关业务办理地点。

兰大二院另辟蹊径，借鉴旅游景区导游解说经验，在省内率先开展语音流动导诊服务。医院以诊区为单元，让导诊护士从导诊台走到导诊大厅，解答询问的同时，循环播放就诊指南、就诊流程等信息，无论是第一次来还是复诊，都能在最短时间内熟悉就医流程和就诊地点。

2018推动行业前行的力量
十大领导力院管专家



让人人享有健康的中国行动，落实到公立医院的具体实践中，就是要让人民群众在就医过程中拥有便捷、优质、高效、人文的获得感，从而促进医院医疗服务水平的整体提升。

——兰州大学第二医院院长 王琛

1928年，兰大二院的前身中山医院成立，和很多国内历史悠久的医院起源脱胎于教会医院不同，兰大二院是由政府主导、中国人自己创办的综合性西式医院，也是甘肃省最早建立的公立医院。在90年的发展历程中，它久经磨难，几经沉浮，在战火中遭遇重创，药品、器械被洗劫一空，病床被炸毁，却始终薪火相传，一代代怀抱“兼济天下”的雄心壮志的名医投身兰大二院的建设，为西北健康事业不懈追求。

如今历经90年的发展，兰大二院已经成为集医疗、教学、科研为一体的大型综合性三级甲等医院，为西北地区规模最大、实力最强的医院之一，连续4年进入艾力彼全国医院百强排行榜。

面对新时代的发展需求，新一代兰大二院人通过精细化管理，让这个老牌医院走上“便捷、优质、高效、人文”的发展之路，通过数字化医院建设、硬件提升、人才战略等措施，实现“国内高水平、创新型、研究型大学医院”的建设目标，从而“让老百姓享受家门口的优质医疗服务”。



二成住院患者受益入径管理

目前，兰大二院已全面取消药品加成并按照甘肃省卫健委的最新医疗服务价格进行医疗服务，实现圆满过渡。同时，简化报销手续，将农村50种重大疾病纳入补偿保障和省内异地即时结报。

甘肃是中医药传统大省，兰大二院充分发挥中医药简、便、验、廉的优势，扩大远程会诊覆盖面，努力降低医疗成本和患者费用负担，将国家的惠民政策落到实处。

兰大二院不断扩大多发病进入路径，做好与电子病历的衔接，通过实施临床路径和单病种质量管理，规范诊疗流程，控制诊疗成本和医疗费用的不合理增长。

专科联盟串起200家医院 800个专科

作为西北地区大型的公立医疗机构之一，兰大二院积极响应医疗资源下沉，提高基层服务能力的号召，提出了“协同发展、质量趋同、分工合作、多方共赢”的原则，共同建立专科医疗联合体的战略合作模式。

2017年8月16日，兰大二院启动专科联盟，联盟由32个专科组建，共吸收省内外200余家

医院、880个专科加盟。医院与各专科医疗机构成员单位在合作运行过程中，以优势学科、特色专科和技术为引领，真正实现了专家共享、临床共享、科研共享、教学共享和管理共享，畅通专科疾病患者双向转诊绿色通道，形成基层首诊、急慢分治、层级转诊的分级诊疗模式，有效提升解决专科重大疾病的救治能力。

打造“人才方阵” 从“孔雀东南飞”到“梧桐引凤凰”

本世纪初，由于社会的发展，人们健康意识加强，患者明显增多。当时的兰大二院面临医疗用房不足、职工住房条件差等问题，引发“孔雀东南飞”的人才危机。

90年的发展历程带给这个老牌医院最大的财富，就是能够通过改革，不断适应新时代的需求。医院制定了“一流管理、一流学科、一流人才、一流技术、一流服务、一流环境”的发展战略，而这些的根本，就是人才带来的软实力提升。

几年来，医院引进和培养100名博士，培育100名亚学科带头人，逐步落实选派100名优

秀职工出国深造的三个“百人计划”。基本形成了一支由医学专家、护士长、高水平管理人员及青年后备人才组成的，具备一流诊疗水平和科研能力的“人才方阵”。

2018年3月，兰大二院对外发出公告，面向社会公开招聘中国科学院院士、“长江学者”特聘教授等高层次人才。

兰大二院以雄厚的实力和科研前景，以及老牌医院的深厚文化底蕴，种下梧桐树，吸引更多的人才加入，助力兰大二院实现“国内高水平、创新型、研究型大学医院”的建设目标。